

让爱照亮脑瘫孩子的世界

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉 淑娅

生活中有这样一群孩子:他们的童年在与病魔抗争中度过,或眼神黯淡无光,或有肢体障碍无法行走,咿咿呀呀的话语让很多人听不懂,不得不带着生命的“缺憾”与家人一起负重前行,在常年累月中接受康复治疗……在第32个全国助残日到来之际,牡丹晚报全媒体记者来到东明县仁心聚康复医疗中心,走近这一特殊群体。



康复师指导患儿康复

她用10年时间学会走路

“小心,慢慢站起来!对,很好,你很棒,坚持走起来……”

“我是国航(化名),今天来到这里……”

5月10日,在东明县仁心聚康复医疗中心,一些脑瘫患儿在康复师的指导下,学习走路和说话。

牡丹晚报全媒体记者注意到,6岁的国航(化名)在言语训练师珂珂不厌其烦地训练下学习说话。期间,珂珂老师还用很多动作来加深印象。对于正常的6岁孩子来说,

说,学习简短的一句话易如反掌,但脑瘫患儿国航却十分困难,尽管说话中部分发音不全,但已经是她接受了无数次康复训练才学会的。

13岁的妮妮(化名)与国航不同。

妮妮属于儿童脑瘫(肢体障碍),能走路一直是她的愿望,也是妮妮的妈妈黄敏多年来的梦想。

“妮妮9个月大时被诊断为脑瘫。此后,我辞职带着她到全国各地去治疗、做康复训练。”黄敏说,妮妮3岁多时学

会了扶站,8岁学会独站,10岁迈出了人生的第一步。

对于正常孩子来说,走路易如反掌,但黄敏和妮妮努力了13年。

每次做康复训练,妮妮都积极配合老师,不管再苦再累,从不放弃。一堂课下来,孩子的衣服和头发都被汗水浸湿,一个简单的握笔动作,经过几个月甚至一年方可完成。

讲述时,黄敏数次哽咽,道不尽求医之路的坎坷与艰辛。

创办康复中心,惠及家乡患儿

俗话说久病成医,因为女儿脑瘫,黄敏学会了两三门推拿,还学习了康复技术。

深知在外求医的艰辛,为了方便照顾孩子、帮助其他同病相怜的孩子,2020年10月,黄敏决定在东明县成立一家康复机构,引进国内先进的康复技术,让脑瘫患儿家庭少些奔波的辛劳。

“招聘专业学生,在安徽接受培训5个月,白天老师手把手地教,晚上我们6人一起‘练兵’,励志将技术学精。”黄敏说。

康复中心成立以后,黄敏开始向与自己一样的脑瘫儿童父母伸出援手。目前,她免费收治了近30名脑瘫患儿。

在东明县仁心聚康复医疗中心,牡丹晚报全媒体记者



“师生”互动



黄敏指导妮妮行走训练

“医”“教”结合,让患儿走向社会

对于康复中心未来的发展,黄敏早就有了计划。

“目前,我们获得残联部门的一些补助和帮助,但还是一直亏损,每年都需要贴补不少。我们正在积极争取医保政策,后续扩大康复中心的规模,接纳更多孩子,让他们在这里得到最好的康复治疗,早日过上正常的生活。”黄敏说。

如今,康复中心已经争取到国家资金支持,成为医保局慢特病定点机构、山东省残疾儿童康复定点机构。

“目前,患儿大多来自东明县、牡丹区、菏泽高新区,还有的来自济宁、河南、黑龙江等地。病友间口口相传,知道我们这里免费为孩子做评估而且技术专业,他们就带着孩子来了。”黄敏说,下一步希望接纳更多病种患儿,为孤独症患儿提供治疗,并希望“医”“教”结合,在康复过程中让孩子学习知识,掌握一技之长,养活自己。

其实,残疾儿童是最具抢救性康复价值的群体。多年来,菏泽市委、市政府对残疾儿童康复工作一直格外关心、格外关注,始终作为一项重要民生工程,全面加强康复服务能力建设,大力实施康复救助提升行动,实现了应康尽康、应救尽救。据统计,今年以来,全市

见到接受康复治疗的30名孩子。他们小到襁褓里的婴儿,大到15岁的孩子,尽管都是脑瘫患者,但症状表现各有不同。

为了使孩子的情况有所好转,每一位孩子的家长都付出了常人无法比拟的心血和高昂的医药费。有的母亲凌晨5时就骑车赶35公里路带着孩子到康复医疗中心训练,一待就是一整天;有的母亲为了省钱,中午给孩子买份面条,自己则喝水充饥……提及孩子,她们的眼眶都是红了又红,湿了又湿。

2021年5月,家住东明县武胜桥镇的朱景菊带着5岁的孙女茜茜(化名)在这里接受康复治疗,每天来回一趟30公里的路程风雨无阻。

“都快一年了,孙女恢复得很明显,之前都坐不起来,现在扶着东西可以站起来了。康复中心环境好,除了周日,我基本上每天都带孩子来上课。黄院长还热情地为我们这些家长解决了中午饭……”朱景菊告诉牡丹晚报全媒体记者。

说起孙女儿的病情,朱景菊表示,自从来到这里,孩子的病情一天比一天好转,这让她又看到了希望。她相信,只要坚持在这里上康复课,孙女一定能像正常孩子一样生活。

“一分钱都不收,黄院长真的太善良了。”“太感谢她了,黄院长可真帮了我们大忙!”……说起黄敏,康复中心的患儿家长们纷纷竖起大拇指。